

暖暖新年·文明新风

2020年1月23日 星期四 统筹:干长美 编辑:张妍 校对:亚丽

龙湖办事处非遗民俗文化节暨年货大集圆满落幕 文化惠民逛庙会 欢欢喜喜过大年

“我们天天来!”家住郑东新区龙翔嘉苑的张女士最近每天的“新习惯”,就是陪着孙辈到家门口的民俗文化节现场转转。这些天里,他们看了皮影戏、剪纸、大鼓书、变脸、木偶戏、二鬼摔跤等一系列民俗展演,还在非遗展示区买了好几个泥塑和烙画。“好几十年都没见过的玩意儿,现在小孩儿看着特别稀罕!”
郑报全媒体记者 马燕
通讯员 田晓菲 文/图



1月15日~22日举办的非遗民俗文化节暨年货大集,是郑东新区龙湖办事处依托郑东新区2020年中原非遗文化与商品展暨“一带一路”交流展开办的重要内容。活动开办期间,不少群众扶老携幼来到活动现场,体验民俗、观赏美景、购买年货,热热闹闹迎新春,感受浓厚的新春氛围。

活动现场,主舞台群众自发编排的文艺节目和非物质文化遗产表演轮番上阵。铿锵的锣鼓声中,龙随乐舞,长龙在舞台前跳跃、登高、翻转,时而腾云驾雾,时而翻江倒海;两只威风凛凛的狮子时而站起,时而趴下,尾巴一摇一摆,动作惟妙惟肖,吸引了众多人驻足观看。

在展演现场,皮影大师再现经典皮影戏,《武松打虎》《哪吒闹海》《城市垃圾分类》《孙悟空三打白骨精》等经典节目一一展演,通过寓教于乐的形式,让小朋友们边看边思考,学习中华民族传统文化。演出后,表演大师还亲自将皮影道具拿给小朋友们观看,加深对民俗文化的理解。在传统手工艺棕编展台上,棕编手艺人正在用棕叶编织着各种动物造型,有恐龙、蚂蚱、变形金刚、袋

鼠等多种棕编作品,每一个都精致巧妙,栩栩如生,俨然一个迷你微型的“动物世界”。

在非遗展示区域,活动将河南非遗文化记忆汇集起来,有叶雕、无骨花灯、凤翔泥塑、布贴画、刻瓷、仿真生肖、汴绣、烙画、毛线盆花等多家老字号品牌,让群众近距离感受非遗魅力,了解非遗项目,掌握非遗知识,一次性大饱眼福,拉近非遗与群众之间的距离。

年货展销区域,人山人海,在密密匝匝的摊位前,围满了悉心选购的人群,各式各样的商品、小吃、年货、非遗产品令人眼花缭乱、目不暇接。看不完的好节目、逛不完的年货市场,有滋有味、有声有色,让大家尽情享受传统文化大餐和民俗体验,体味“年”的味道。

此次活动汇集了50余个知名品牌商家和100多个展位,涉及礼品、年货、果蔬、粮油、家电等各行各业;辖区各村群众自发编排表演节目70余个,非遗类表演20个,连续8天不间断上演,不仅让群众在家门口置办齐了年货,观看了文娱演出,还让群众参与到制作互动中,切身感受到中华优秀传统文化的魅力。

文明过春节倡议书

亲爱的市民朋友们:

金猪摇尾辞旧岁,玉鼠探头迎新年。在庚子年新春佳节来临之际,为积极培育和践行社会主义核心价值观,推动移风易俗,树立文明新风,营造文明、祥和、欢快的节日氛围,市文明办特向您发出如下倡议:

文明出行,过一个祥和年。自觉遵守交通法规,践行文明礼让,做到不闯红灯、不乱穿马路、不翻越护栏、不车窗抛物、不酒后驾驶、不乱停乱放,驾驶机动车自觉礼让行人,外出旅游举止文明得体,等候服务自觉排队,做文明有礼的郑州人。

移风易俗,过一个新风年。厉行勤俭节约,摒弃搞攀比、讲排场、摆阔气的陋习,理性消费、绿色拜年。倡导“文明餐桌”、推进“光盘行动”,做到不浪费粮食,节俭惜福;文明祭扫,自觉抵制封建迷信和邪教活动,参加健康有益的文娱活动,远离“黄、赌、毒”,文明节俭过大年。

孝老爱亲,过一个团圆年。弘扬孝老爱亲、敦亲睦邻的传统美德,利用春节假期陪伴父母家人、探望师长乡亲,增进邻里友情;积极开展“立家规、传家训、树家风”活动,培育良好家风,在家做个好儿女、好父母,在岗做个好职工,在外做个好公民。

绿色低碳,过一个环保年。讲究个人卫生,爱护城市环境,自觉执行市容管理和燃放烟花爆竹等规定;倡导低碳出行,外出尽量乘坐公共交通工具;拒绝“白色”污染,减少使用一次性餐具和塑料袋等;不乱扔乱投垃圾,积极参与垃圾分类,以实际行动建设绿色家园。

精进不休,过一个书香年。利用春节长假,家长带头,全家行动,把读书充电作为一种过节方式,在阅读中拓宽视野,增长才学,涵养道德,体味人生,与家人共享情趣高雅的美好时光。

廉洁自律,过一个安心年。党员干部自觉遵守廉洁自律和移风易俗、厉行节约等规定,不违规接受礼品、宴请,不超越正常礼尚往来,不参与任何不健康不文明的活动,主动接受群众监督,做倡树清正风气的表率。

奉献爱心,过一个温暖年。发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极参与扶困助残、便民利民、文化惠民、文明引导等新时代文明实践志愿服务活动,踊跃为社会困难群体送温暖、献爱心,培育向上向善的文明风尚。

新春新时代,新年新风尚。让我们每个人从自身做起,从小事做起,从现在做起,用文明点亮我们的春节、扮靓我们的城市,共度欢乐祥和的节日,共建文明和谐的美丽家园。

恭祝全市人民新春快乐!阖家幸福!

郑州市文明办
2020年1月22日

除夕到初二全省大部有雨雪

本报讯(郑报全媒体记者 张华)1月22日,省气象台官宣春节期间天气情况,预计2020年春节前及假日期间(1月22日~30日),前期我省有两次雨雪天气过程,气温较低,后期转晴,气温明显回升。

除夕到正月初二(24日~26日),全省大部有一次明显雨雪天气过程,其中正月初一夜里到正月初二(25日夜到26日),东部、南部雨夹雪转大雪,局部暴雪;其他地区有小到中雪。受冷空气影响,除夕(24日)全省有4级左右东北风,中东部阵风6级,最高气温较前期下降4℃~6℃,夜里起全省霾减弱消散。正月初三到正月初六(27日~30日),全省无雨雪天气,最高气温逐渐回升。27日和30日早晨,全省大部地区有雾。正月初五到正月初六(29日~30日),淮河以北霾再度发展为中到重度。

温馨提示:除夕到正月初二雨雪天气易导致路面结冰和道路湿滑,节前和节日后期雾霾天气较多,能见度低,驾车外出请注意交通安全;节日前期气温较低,请注意防寒保暖。

郑州市:

23日多云转晴天,有中到重度霾,早晨有雾。偏北风2~3级。最高气温:8℃~9℃;最低气温:0℃~1℃。

24日(除夕)白天阴天,夜里转零星小雪。偏北风4级左右。最高气温:4℃~5℃;最低气温:0℃左右。

25日(正月初一)白天阴天,夜间转小雪。偏北风3~4级。最高气温:3℃~4℃;最低气温:-1℃~0℃。

26日(正月初二)阴天有小雪。偏北风3级。最高气温:1℃~2℃;最低气温:-1℃~0℃。

27日(正月初三)阴天转多云。偏北风3级。最高气温:6℃~7℃;最低气温:-2℃~-1℃。

28日(正月初四)多云转晴天,有轻到中度霾。偏北风2级。最高气温:7℃~8℃;最低气温:-3℃~-2℃。

29日(正月初五)晴天间多云,有中到重度霾。偏北风2级。最高气温:9℃~10℃;最低气温:-2℃~-1℃。

30日(正月初六)晴天间多云,有中到重度霾。偏北风2级。最高气温:11℃~12℃;最低气温:-2℃~-1℃。